

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

PALMA: Imprenta Balear.
Rullan, hermanos.
García.
MAHON: Orfila. (D. Domingo.)
IVIZA: Cabot.
Sale todos los días por la tarde, excepto los sábados.

EL BALEAR.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Por un mes.
En Mallorca 8 rs.
En Menorca é Ibiza fran- / 10 rs.
co de porte.
En los demás puntos del / 12 rs.
Reino. id. id.
Cada número suelto. 1 rl.

PALMA. — SÁBADO 18 DE MAYO DE 1850.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

(De la España.)

Acabó su ridícula existencia la reunion de Erfurt, y con ella se extinguió la última raíz del espíritu revolucionario que se había introducido en la alta política de Alemania. Gran lección y terrible ejemplo para los hombres distinguidos y para los potentados que creyeron poder capitular impunemente con las ideas de revolución y de democracia: porque no hay que disfrazar la verdad de lo que allí ha ocurrido. En Francia la sorpresa á cuyo favor se arrancaron á la nación las instituciones que la hacían feliz, fué puramente física y brutal. No así en Alemania. Allí la sorpresa atacó los entendimientos y las imaginaciones, y hubo hombres nacidos en altas categorías y educados en buenos estudios, que sin embargo pagaron tributo á los sofismas dominantes. El resultado lo ha visto el mundo. Todo cuanto salió del seno de la democracia, ha perecido de inanición y de nulidad. Todo cuanto ella quiso desacreditar, como anticuado, opresivo y contrario á los intereses de los pueblos, vuelve á llamar la atención de los hombres como útil y conveniente. La obra de los monarcas y de los congresos recobra su vigor, y la Europa entera va á recoger el fruto de esta reacción saludable: porque ¿cuál sería la suerte del continente, si se trasformara su parte central en foco de revolución y de demagogia? Alemania no debe solo su importancia á la posición geográfica que ocupa, bastante sin embargo para darle un primer lugar entre las grandes potencias: la debe á su idioma, tan propagado en la parte oriental de Europa; á su actividad fabril, que rivaliza ya en muchos puntos con la inglesa; la debe sobre todo á su sabiduría, al éxito con que ha cultivado las ciencias, al extraordinario impulso que han dado sus sabios y sus universidades al estudio de la filosofía. Subió la nación á aquella altura bajo el régimen de sus monarcas; sus nobles y gloriosas dinastías no se ilustraron menos en la región de la cultura y del saber que en las de la guerra y la política: si fuera mas conocida la historia de aquellos estados, nos asombraríamos al considerar los tesoros que han gastado aquellos principes en fundaciones científicas, bibliotecas, universidades y gabinetes; en pensionar sabios y viajeros, en revisar manuscritos, producciones exóticas, máquinas y aparatos. Toda esta masa de inteligencia era necesaria para sostener un cuerpo tan heterogéneo, compuesto de fragmentos tan diversos en riqueza y en importancia, pero con iguales derechos á la independencia y á la personalidad: y sin embargo, no solo el cuerpo se ha sostenido, no solo cada una de sus partes ha perfeccionado sus instituciones y asegurado su estabilidad, sino que de su conjunto ha resultado un todo grande, poderoso, una de las grandes palancas de la política del mundo, una combinación de fuerzas, que lejos de carecer de union, como han dicho los charlatanes que han querido y no han sabido dársela, tenía la suficiente para que el nombre de Alemania llevase consigo una gran significación y fuese el emblema de

muchas y grandes y nobles y exaltadas cualidades, y de muchas y bien determinadas condiciones de poder, de vigor y de influjo.

Los principios monárquicos han sido los que han conseguido aquel importante resultado, porque no fueron otros los que dominaron en aquella parte del mundo desde los tiempos de Carlo-Magno; los que afianzó despues de la caída de su familia el piadoso, valiente y sabio Conrado; los que recibió de su mano, y trasmitió á sus sucesores el heróico Enrique de Sajonia; en fin, los que sirvieron de fundamento al imperio germánico de la edad media, único gran centro de unidad gubernativa que existía entonces en Europa. «Sin este poder central, dice Sghlegel, sin este lazo comun que ligaba á todas las naciones cristianas hubieran todas ellas sucumbido á la primera invasion de mahometanos ó de mongoles.» En Alemania se fomentaron y se arraigaron con mas tenacidad que en ninguna otra nacion moderna las ideas nobiliarias que servian de contrapeso al demasiado empuje que se daba en algunas ciudades á la independencia del municipio pero al mismo tiempo oponian una fuerte barrera al despotismo de los reyes, y los nobles eran los patronos y los defensores naturales de los débiles y de los perseguidos. Desplegándose este mismo espíritu en cada una de las diversas fracciones en que estaba dividido el suelo germánico; interesados todos aquellos cuerpos en conservar intacta la liga que resultaba naturalmente formada entre ellos por la identidad de origen de idioma, de comercio y de peligros, capitaneados por el imperio, que poco á poco fué despojándose de sus pretensiones dominadoras, y contentándose con la preeminencia necesaria para la conservación del todo, Alemania llegó á resolver el gran problema de la cooperacion sin la unidad política; de la mutua dependencia sin abnegacion de individualidad, y de la subordinacion á un jefe dentro de los límites de la conveniencia y del decoro. Todo esto ha sido obra de siglos; á todo ello han concurrido monarcas admirables por su saber, su valor y su patriotismo, estadistas consumados en la ciencia del gobierno, cuerpos políticos, eclesiásticos y civiles, en cuya formacion entraban los hombres mas distinguidos de su época; todo esto fué sancionado en parte por Napoleón; todo esto ha sobrevivido á los deslindos de aquel grande hombre, y á todo esto ha querido sustituir la democracia moderna, no sé que algarabía de ciencia nueva, recóndita inteligible; no sé que distribución matemática de resortes populares; no sé qué autoridad peregrina, sacada como por encanto de donde menos podía aguardarse, y sostenida por dogmas que la civilizacion, el orden, el deseo de bienestar rechazan con igual energia, y que estan en lucha con los instintos nobles de nuestro corazón, y con los intereses generales de la sociedad.

El ensayo que se ha hecho de estas innovaciones ha sido doloroso, ha sido sangriento, ha sido terrible; pero ha traído consigo una lección saludable, y que no será necesario repetir á un pueblo tan inteligente y sensato como el alemán. Despues de la terminacion de la farsa Erfurt,

nada queda mas que hacer en la linea de experimentos y tentativas. Los tratados de 1815, con la preponderancia del Austria, como potencia protectora de todo el cuerpo político; la confederacion con un imperio; la representacion distribuida segun el grado de importancia de los estados, y la entera independencia de estos en sus negocios domésticos, tales serán las condiciones del nuevo estado de cosas que se inaugurará muy pronto en aquella parte del mundo; y la pacificacion que forzosamente ha de resultar de este retroceso á los buenos principios, no podrá menos de acelerar la del Occidente de Europa, donde los gérmenes desorganizadores no son tan enérgicos como lo hace creer la apatía de los hombres de orden, los que no necesitan mas que un suceso de esta clase para cobrar vigor, reunir sus cohortes formidables y asegurar para siempre el triunfo de la buena causa.

(Del Popular.)

No hemos podido comprender jamás como en nombre de los intereses morales y materiales del estado, se pidan cambios y reformas que destruyendo por de pronto una situacion de prosperidad y de orden no es facil saber que giro darian á los destinos públicos. ¿Qué sería hoy de la España si en vez de haber hecho frente al torrente devastador de la reforma, ó mas bien de la anarquía, se hubiera entregado en brazos de los que de buena ó de mala fé quieren hacer el papel de apóstoles de su regeneracion? ¿Habria mas orden y sosiego, sería el trono mas querido y respetado, estarían mas afianzadas las instituciones, habria mas facilidad de proteger al pobre, de realizar proyectos de utilidad pública, de cubrir exactamente las atenciones de la nacion? Meta todo el mundo la mano en su pecho, y conocerá que si el gobierno se hubiese dejado sorprender por los alborotadores de marzo ó hubiese transigido con ellos ó con los que proponian un cambio de política, la condicion de la España sería bien triste y algo mas fatal que la de la misma Francia donde hay otros recursos y otros hombres para salir adelante en medio de una revolucion.

El sistema de resistencia que se atribuye al gobierno, es un sistema de conservacion enteramente necesario en medio del huracan que amenaza destruir el orden público y como tal un sistema necesario que nosotros defendemos y defenderemos porque tenemos un íntimo convencimiento de que de otro modo pudiera verse la España impensadamente al borde de un abismo donde desaparecerían su gloria, sus venerandas instituciones, su presente, su porvenir.

¿No habia en Francia tambien personas que llevadas del mejor deseo contribuyeron sin quererlo á causar su perdicion? ¿Se nos ha olvidado que el grito de reforma reemplazó en 24 horas el grito de república? ¿No ha debido enseñar á los hombres de juicio el libro de la historia con sus infinitos ejemplos que cuando se pierde el equilibrio que sostiene el orden en las naciones, se corre muy probablemente el riesgo de que se precipiten en una sina insondable?

Bien comprendemos lo que á esto se nos dirá. La historia tambien ofrece ejemplos de levantamientos populares debidos á la arbitrariedad de los gobiernos, ó al influjo de nuevas ideas. Ciertó; pero cuando un pueblo ha hecho ya su revolucion política como la España, cuando es regido por instituciones liberales, y á la sombra de ellas pueden todos los partidos y todas las opiniones alcanzar á su vez el triunfo, no se puede exigir mas de un gobierno que el que asegure esa situacion, que la defienda de los peligros que la amenacen y que dentro del círculo de sus atribuciones regularice la administracion, cubra las atenciones del estado y proteja los intereses públicos, con lo que verán allanado su camino los que aspiren á sucederle.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

FRANCIA.

Paris 4 de mayo.

Se ha recibido en Tolosa una parte telegráfica de esta fecha á las 5 de la tarde, que dice así:

„El día se ha pasado en la mayor calma, y tengo la certeza de que la noche se pasará en la misma tranquilidad.»

— Lecmos en una correspondencia de Paris, del 3 de mayo.—Segun se asegura, M. Dupin no es de los que quisieran ver trasladar el gobierno fuera de Paris, y se le atribuyen las palabras siguientes con motivo de la proposicion de Mr. Grammont, „Andad, andad, salid de Paris, con los poderes constituidos, y no bien estareis en la barrera cuando Paris se habrá creado otro gobierno.»

— La Asamblea francesa se ocupó el día 3 de una proposicion del general Baraguay-d'Hilliers, que tiene por objeto modificar el decreto de 19 de julio de 1848, relativo á las escuelas politécnica y militar. Se abolió la admision gratuita en dichas escuelas. La comision habia propuesto trasladar á Meudon la escuela politécnica. El ministro de la guerra se opuso á esta medida que la comision apoyaba en la participacion que los educandos de dicha escuela podían tener en los motines; esta proposicion fué desechada. Al principio de la sesion, M. Schoelcher preguntó al ministro de marina si estaba dispuesto á enviar al Senegal fuerzas suficientes para que el gobernador de aquella colonia pueda reprimir los actos de agresion de que San Luis ha sido objeto. El ministro dijo que el vapor *El Dorado* debía partir de Tolon con las fuerzas necesarias.

Idem 5.

La fiesta del segundo aniversario de la proclamacion de la república, se ha terminado felizmente sin ningun grave accidente. Todo Paris ha ido á la plaza de la Concordia y sus alrededores, para ver los seiscientos mil vasos de colores que iluminaban aquellos lugares como por encanto. Se han oido algunos gritos de viva la república y viva la constitucion, pero como si fuesen debilmente articulados. A las once, la multitud inmensa que cubría la plaza y la calle real ha empezado á retirarse silenciosa, sin que ningun accidente haya turbado la tranquilidad de esta noche. Verdad es que la autoridad habia tomado todas las medidas necesarias para prevenir toda tentativa de turbacion ó desorden.

La comision instituida para examinar el modo de revisar la ley electoral, se ha reunido esta mañana. Se cree que el proyecto que resume sus votos y decisiones, será presentado el lunes á la asamblea legislativa.

Item 5.

Como yo habia previsto, pasó el día de ayer tranquilamente, á pesar de la extraordinaria muchedumbre que hasta media noche pobló las avenidas de la plaza de la Concordia y de los Campos Eliseos. Se calcula en mas de medio millon de almas la masa de curiosos apiñada anoche al rededor del arco de la Estrella para ver los fuegos artificiales; y sin embargo, no ha ocurrido el menor desorden, ni el mas leve incidente. Verdad es que la policia desplegó durante todo el día la vigilancia mas activa hasta el punto de que á cada cinco minutos se veian pasar fuertes patrullas de infanteria y caballeria, así para mantener libre la comunicacion de un punto á otro, como para reprimir al instante cualquiera tentativa de desorden.

En cuanto á la descripcion ulterior de la fiesta, los periódicos de hoy dan pormenores tan completos, que nada tendria yo que añadir á ello.

En cambio voy á hablar de ciertos sintomas que anuncian que la presente semana será muy borrascosa, y que talvez estalle la lucha entre los rojos y el gobierno en una colision de las mas sangrientas. Ante todas cosas debo hacer mención de una escena pasada antes de ayer entre M. Thiers y el famoso tribuno Carlos Lagrange, escena que hace entrever los designios revolucionarios de los rojos.

Al salir M. Thiers antes de ayer de la comision encargada de modificar la ley electoral, se llegó á él en la sala de conferencias M. Carlos Lagrange y le dijo, sobre poco mas ó menos las siguientes palabras:

«Jamás he salido á la calle á batirme contra el gobierno (Carlos Lagrange á fuer de verdadero demagogo habia creído que era mas cómodo atacar por la espalda á los oficiales del ejército, como lo verificó en la noche del 22 al 23 de febrero de 1848), jamás he mandado, ni construido barricadas; pero declaro á Vd. que si la comision de que es Vd individuo, se atreve á poner la mano sobre el sufragio universal yo mismo daré la primera señal de la insurreccion popular, y me aterra de antemano la terrible venganza del pueblo.»

A esta amenaza contestó solamente M. Thiers lo que sigue:

«Puede Vd. dar la señal de la revolucion cuando guste, en la inteligencia de que ni mis amigos ni yo retrocederemos un paso ante el deber de salvar la sociedad. Por lo demas, esté Vd. seguro de que el gobierno se halla dispuesto á recibir á los rebeldes y alborotadores como merecen.»

Asegurase que aquella misma noche convocó Carlos Lagrange á los jefes de las secciones revolucionarias para darles cuenta del resultado de su conversacion con M. Thiers, y que el cónclave rojo habia decidido por una débil mayoría, que si los demócratas no impedían la adopcion de la ley restrictiva del sufragio universal, se organizarian reuniones á fin de sondear las intenciones de los que tengan bastante valor para asociarse al combate contra el gobierno, combate que segun ellos, debe estallar el mismo día en que la comision presente á la asamblea su dictamen. Si, como se lisonjean los jefes del cónclave rojo, logran fanatizar á las masas para la conservacion del sufragio universal, entonces, el miércoles próximo 8 del corriente, se empezaria á construir barricadas en Paris y á provocar una lucha á mano armada contra el gobierno de Luis Napoleon.

Tales parecen ser los proyectos de los rojos, segun mis noticias, que hebo en buenas fuentes.

Aun que la comision sabe tambien estos proyectos no se ha intimidado; antes al contrario, sé que ha incluido en su proyecto modificaciones del sufragio universal mucho mas restrictivas de lo que todos esperaban. Manana es cuando el duque de Broglie, secretario de la comision leerá su trabajo á los demas individuos de la comision, de suerte que, á mas tardar, podrá presentarse el dictamen á la asamblea pasado mañana. En la misma sesion pedirá el ministro de lo interior la urgencia de este proyecto de ley. Entonces es cuando deben empezar las reuniones tumultuosas para impedir que la

asamblea nacional declare la urgencia solicitada por el gobierno.

Nadie duda de que la mayoría parlamentaria votará la urgencia, porque en primer lugar, el mencionado proyecto es obra de los jefes mismos de la mayoría parlamentaria, y en segundo lugar, el consejo de estado es el que ha designado los individuos de dicha comision, y como, segun la constitucion, aquel cuerpo es el que prepara los proyectos de ley, y ha dado tan francamente su concurso á la comision de que se trata, es claro que de antemano ha reconocido la legalidad de las medidas que la comision va á proponer para modificar la ley electoral. Precisamente, el apoyo que Luis Napoleon ha encontrado en esta ocasion en el consejo de estado es la mayor garantía para la adopcion del dictamen de la comision por parte de la asamblea nacional.

He creído útil decir á Vds. sin embargos la verdadera situacion politica en que vivimos actualmente. Es posible, y aun probable, que los rojos no empleen las amenazas sino para intimidar á Luis Napoleon. Pero de todas maneras, estén Vds. seguros de que Luis Napoleon aceptará la lucha, y ya el general Changarnier le ha presentado el plan de campaña que se propone seguir contra los alborotadores. Este plan es muy distinto del que se observó el 13 de junio, y tiene por objeto abogar la rebelion con prontitud, aun que se derrame mucha sangre, para que los rojos no conserven deseos de agitarse.

Todo pronostica que caminamos hácia la solucion de la crisis, que alije á la Francia desde hace tanto tiempo. Cualesquiera que sean los sucesos, suplico á Vds. que no den crédito á ninguna noticia alarmante sino cuando la sepan oficialmente por el telégrafo. Vds. conocen mi exactitud y saben que no dejaré de tenerles al corriente de todos los incidentes de la lucha, que se empeña. La franqueza con que hablo hoy del estado de las cosas, sirva á Vds. de garantía de que cumpliré con celo mi deber de observador imparcial. (Corresp. del Herald.)

ITALIA.

El 30 de abril reinaba la mayor tranquilidad en toda la estension de los estados romanos. Sin embargo los ánimos estaban muy agitados y proseguian los arrestos.

El Papa no sale sino rodeado de una fuerte escolta; se toman en Roma todas las medidas de precaucion.

Se asegura que los austriacos han declarado que aun cuando los franceses evacuaran completamente los estados romanos, ellos permanecerian en Ancona, Ferrara y Bolonia.

En Turin, la cámara de los diputados ha adoptado por cuarenta y siete votos sobre 49 votantes, el proyecto de ley que manda restituir los sueldos á los militares del antiguo ejército italo-francés.

El viaje que el rey de Cerdeña debe hacer á Saboya, ha sido retardado por algunos días.

El duque de Génova no debe regresar á Turin hasta despues de su matrimonio; es decir hasta fines de mayo.

De Trápani escriben á El Nacional de Florencia la siguiente escena, verdaderamente trágica:

«Voy á contarte una ocurrencia que te hará temblar, que te llenará de terror, y que manifiesta el estado de despotismo en que se encuentra esta pobre Sicilia. El primer tenor de nuestro teatro recibió la infausta nueva de la muerte de su madre, á quien idolatraba, y tan grande era su dolor, que se puso enfermo. La autoridad administrativa le obligó á cantar en la noche del 6 de abril, á pesar de hallarse sumamente afectado y sin poder salir á las tablas: no hubo fuerzas que hicieran desistir al gobernador hasta el punto de hacer llevar al tenor con algunos gendarmes al teatro.

Estaba anunciada la Lucia Aquella noche cantó divinamente: cuando llegó al aria última donde Edgardo dice: «Oh bella alma inamorata! —Ne congiunga il nuncce in ciel, sacò un puñal,

y asestándosele contra el pecho, se traspasó el corazon, cayendo envuelto en su propia sangre. El público se horrorizó; algunos se acercaron á prestar auxilios al tenor; pero inútilmente... era cadáver»

ALEMANIA.

El Lloyd de Viena asegura que lord Ponsomby saldrá de aquella capital, y será reemplazado por un simple encargado de negocios hasta tanto que Austria haya acreditado un nuevo embajador en la corte de San James.

La Gaceta universal alemana anuncia que el Hannover ha enviado una circular á sus representantes en el extranjero, en la cual declara que permanece adicto á los tratados de 1815, y no se unirá jamás á una alianza que tienda á separarle de Austria.

El Monitor prusiano de 1.º de mayo publica en su parte oficial un tratado postal concluido entre los gobiernos de Prusia y Austria con fecha 26 de abril. El objeto de este tratado es el de hacer que cesen ciertas trabas á que estaban sometidos anteriormente el comercio y la industria.

Dice la Gaceta de Augsburgo:—El emperador de Rusia partirá el 1.º de abril de San Petersburgo: primero irá á Kowno, donde se halla el cuerpo de ejército del general Sivers. De allí pasará á la Wolhynia, donde inspeccionará el 4.º cuerpo de ejército mandado por el general Ostenvacken.—Los generales de Hesse y de Radowitz han tenido en Bohemia una conferencia, sobre la cual se ha guardado el mayor secreto.

GRECIA.

Escriben del Pireo con fecha 23 de abril:—Sabemos por persona bien informada sobre los movimientos de la flota que el Odin tiene orden de estar dispuesto á marchar el jueves 25 del actual, y de esto se infiere que mañana es el día en que termina la época establecida para la respuesta definitiva.—Que en caso negativo el Sr. Wyse partirá á Malta, dejando obrar al vice almirante Parker con arreglo á las instrucciones que ha recibido, y en caso afirmativo partirá despues con despachos para anunciar al ministerio la conclusion de las negociaciones.—El último vapor llegado de Francia no trajo nada de nuevo sobre los negocios de Grecia, al menos para el público.

La misma correspondencia añade por P. D. —Me queda tiempo para referiros que el encargado de Rusia, señor Persiany ha pasado hoy á eso de las 3 de la tarde á bordo del buque inglés Odin, y al despedirse ha sido saludado con 9 cañonazos.—Esta visita verdaderamente extraordinaria, indica desgraciadamente que los negocios se han complicado; tanto mas, cuanto que el baron Gros no era de la partida. No dudo que la visita era para el señor Wyse, pero no he podido averiguar si estaba á bordo; aunque por el tiempo que aquel permaneció en el buque se podia asegurar que sí.

TURQUIA.

La rebelion que habia estallado en la isla de Samos ha sido comprimida por las tropas turcas despues de una lucha de 48 horas. Tambien han tenido lugar desórdenes en el pachalik de Bagdad y han sido enviados refuerzos al gobernador para que los reprimiera.

Noticias de Constantinopla hablan de graves desórdenes que han estallado en el Curdistán. Este pais poblado con unos dos millones de habitantes, estaba repartido entre varios principes indigenas vasallos de la Puerta Otomana. Uno de estos principes habiendo sido reemplazado por un gobernador nombrado por el divan, ha estallado una insurreccion y tomado en pocas horas tal importancia, que la Puerta se vió obligada á ordenar á Mahamud Pachá comandante del ejército de Anatolia, que marchara contra los rebeldes.

PORTUGAL.

Tenemos periódicos de Lisboa del 1.º de mayo. Se habia celebrado solemnemente el aniversario de la promulgacion de la constitucion por el emperador don Pedro. La reina habia recibido con este motivo los mensajes de las cámaras. Tambien se habia cantado un Te Deum con asistencia de SS. MM. para solemnizar la vuelta del Papa á Roma. Portugal sigue completamente tranquilo.

NOTICIAS NACIONALES.

Madrid 7 de mayo.

La Gaceta publica las dos cartas que mas abajo insertamos del Exmo. Sr. presidente del consejo de ministros y del Sr. D. Victoriano Braña, socio de la respectable casa de Abella, Braña y compañía, del Ferrol.

El impulso que nuestra marina ha recibido durante el ministerio que dignamente preside el señor duque de Valencia escita el entusiasmo de todas las personas que pueden apreciar debidamente su importancia. Hijo de ese entusiasmo considera el diario oficial el generoso ofrecimiento de la casa de Abella, y cree que por él merecerán sus socios elogios generales, así como han merecido agradecimiento del gabinete por el servicio que prestan al estado y por la halagüeña prueba de admiracion que tributan á su digno presidente. Hé aquí las cartas:

«Exmo. Sr. duque de Valencia.—Mi muy venerado general: El comandante del arsenal del Ferrol se ha dirigido estos días á mi socio Abella con objeto de comprar á la casa las maderas necesarias para la construccion del vapor que ha de llevar el nombre de Narvaez, en razon á que la marina, en estos momentos, carecia de ellas. Como sabia que yo habia hecho proposiciones al gobierno sobre maderas y sobre construccion, no se ha atrevido á vender sin consultarme.

En su consecuencia, me tomo la libertad de rogar á V. E. se digne admitir una pequeña prueba del alto aprecio y respeto que inspira á todos el regenerador verdadero de nuestra marina, y permitir que nuestra casa entregue en el arsenal del Ferrol, sin retribucion alguna para el estado, la madera necesaria para la quilla, codaste y pié de roda del vapor que ha de llevar el ilustre nombre de V. E.

Este será un favor que agradeceremos á V. E. y con especialidad su apasionado y afecto servidor Q. B. L. M. de V. E.—Victoriano Braña. —Madrid 30 de abril de 1850.»

«Sr. D. Victoriano Braña.—Madrid 1.º de mayo de 1850.—Muy Sr. mio y de mi estimacion: He dado cuenta al consejo de señores ministros de la atenta carta que con fecha de ayer se sirve V. dirigirme, y en la cual ofrece, en nombre de la casa de Abella, Braña y compañía, de que es V. socio, entregar en el arsenal del Ferrol, sin retribucion alguna del estado, la madera necesaria para la quilla, codaste y pié de roda del vapor que ha de construirse en el mismo, y que, por la bondad de S. M. la Reina, llevará el nombre de Narvaez.

De acuerdo con el mismo consejo tengo el gusto de decir á V. en contestacion que admito su generoso ofrecimiento, y le doy las mas expresivas gracias, tanto por el honor que esa casa dispensa á mi nombre, cuanto por el particular servicio que presta á la nacion; y que para llevarle á efecto puede V., cuando guste, dirigirse en lo concerniente á este asunto, al Exmo. Sr. ministro de marina.

Con este motivo sirvase V. aceptar la seguridad del afecto con que soy su muy atento servidor Q. B. S. M.—El duque de Valencia.

En El Comercio de Cádiz del 2 leemos: «Ayer ha desocupado el segundo dique del arsenal de la Carraca el hermoso bergantin de guerra Valdés.

Este buque se encuentra perfectamente aparejado y artillado con 126 piezas de los calibres modernos de á 32 y á 42 que le fueron señaladas.

Para que el citado bergantin pueda desde luego emplearse en la clase de servicio á que el gobierno lo ha destinado solo falta la adquisicion de varias piezas correspondientes á su total armamento.

Parece que debe llegar pronto á este puerto procedente de la Habana, la corbeta de guerra *Luisa Fernanda*.

Escriben de Valencia:

Después de muchas esperanzas, una lluvia suave y abundante ha dado fertilidad á nuestros campos. Según parece la cosecha del trigo está asegurada ya, la del cáñamo presenta muy buenos auspicios, y la de panizo tiene en su favor grandes probabilidades. Aunque el arbolado necesita mas agua todavía, creemos que la obtendrá, pues las nubes que discurren por la atmósfera, nos hacen esperar que el cielo continuará dispensándonos sus beneficios. Según las correspondencias de Alicante, una lluvia copiosa estaba cayendo sobre aquellos desecados terrenos.

La caja del Banco Español de San Fernando ha cambiado á metálico durante la semana pasada una suma de billetes importante 1.548,900 reales. Sigue la circulacion de billetes por valor de 100.000.000 de rs. á cuya cantidad ascienden las existencias de caja en metálico, pastas de plata para acuñar, anticipado para comprar pastas y finalmente en valores líquidos en garantía.

El 2 de mayo observaron algunos que no marchaba en la comitiva que se dirigió al Campo de la Lealtad una señora de la clase media que todos los años llamaba la atención por lucir encima del hombro derecho una charretera, simbolo del grado de teniente que le concediera el gobierno por su valor y sus servicios en los

días de 1808. Hace pocos días que esta heroína, que ha asistido constantemente á esta solemnidad desde que se instaló, ha fallecido en el hospital de la Orden Tercera, lamentándose de que Dios la privase de la existencia algunos días antes de lucir el sol del 2 de mayo.

La referida señora no ha muerto en el hospital de la Orden Tercera por falta de recursos; sino porque á ese establecimiento piadoso acuden aquellas personas que carecen de familia que las asista.

El bergantin español *Fortuna*, que habia entrado el 14 de marzo en la Habana procedente de Málaga, sufrió el día 2 una tempestad durante la cual cayó un rayo en su palo mayor, que lo taladró verticalmente, hiriendo y de jando privados de sentido á dos marineros que á la sazón aferraban el juanete; ambos habian llegado con vida, pero muy estropeados: el fuego eléctrico cogió al uno la cara y un costado, y al otro un brazo y tambien parte del costado. Ambos hubieran dado una caída mortal, á no haber quedado atravesados sobre la cruz del juanete.

En la mañana del 4 de mayo y con el ceremonial acostumbrado, tomó posesion de la mitra de Barcelona el representante del Ilustrísimo Sr. D. Domingo Costa, obispo preconizado de Barcelona. Hé aquí en resúmen las formalidades que exige la practica en semejantes casos. Primeramente el comisionado va al altar mayor, despues se dirige al sepulcro de la ínclita patrona de la ciudad Sta. Eulalia, pasa luego al coro, toma posesion de la silla episcopal, hace otro tanto en la sala capitular y finalmente toma posesion del palacio episcopal.

De Zaragoza nos escriben el 4 lo que sigue. Son las cinco de la tarde, y acaba de vo-

lar el polvorin situado sobre Torrero. Una espantosa detonacion ha anunciado la catástrofe, y una muy densa nube de humo, que en el momento se ha divisado desde la ciudad sobre aquel punto, ha confirmado nuestras sospechas de que la explosion ha sido en el indicado polvorin. El edificio arde, y en breve quedará reducido á pavesas. Se teme con algun fundamento que el fuego pueda comunicarse y prender el polvorin mayor que no dista mucho del que ha desaparecido.

No tenemos detalles de las desgracias que hayan ocurrido; pero cuando menos han debido perecer de nueve á diez personas, la mayor parte soldados de artilleria. Desde luego se encuentran en la circunferencia, y aun á distancias notables, cuerpos horriblemente mutilados, cabezas sueltas abrasadas, brazos y otros miembros diseminados en la tierra, y algunos intestinos colgando en las ramas de los árboles. Como todos han perecido, será imposible averiguar las causas del suceso. (Epoca.)

PALMA.

PUBLICACIONES OFICIALES.

El Boletín oficial núm. 2713 correspondiente al 17 de mayo, contiene las disposiciones siguientes:

Por el gobierno de provincia se inserta una real orden y á consecuencia de ella se invita á las municipalidades de estas Islas á que mejoren los caminos vecinales de primer orden que existen en sus respectivos distritos, empleando en estas obras las existencias del estinguido jornal personal, las prestaciones de 1849 y del corriente año, y los demas fondos que acaso tengan disponibles.

Se publica la real orden que da á conocer el resultado de los ensayos practicados para averiguar si las monedas de 5 francos acuñadas en 1847 y

1849, estan exactamente arreegladas en su peso y ley.

Anuncia hallarse vacante la plaza de secretario del ayuntamiento de la Puebla.

Por la Intendencia militar se anuncia la subasta de utensilios del distrito de Canarias.

GACETILLA COMERCIAL.

MERCADOS.

Palma.

Precios corrientes en Palma el día 18 del actual de los artículos de consumo que á continuacion se expresan.

		Precio menor.			Precio mayor.		
		Ls.	Ss.	Ds.	Ls.	Ss.	Ds.
Candeal xexa.	cuartera.	5	14				
Trigo	en la c.	4	6		4	10	
	en el m	4			4	4	
Cebada (ordi)	en ambos pu.						
Habas del país	en la cuarte.	5	2				
Id. del conti.	en el muelle.	4	4				
Habichuelas		6	18		7	16	
Garbanzos		6			7	10	
Guijas		4	16				
Arroz	arroba	1	7		1	9	2
Aceite	cuartan	1	7		1	10	
Vino co. viej.	cuartin						
Id. id. nuevo.		1	8		1	14	
Aguar. de 19.		3	10				
Vaca	libra				8	6	
Carnero					8		
Tocino					9		
Leña de olivo	partida	5	6				
Id. de pino en	truncos	5	6				
Carbon	arroba.	3	8		3	6	
Algarrobas	quintal.	1	1		1	2	
Almendron		15	15				
Queso		13			15		
Lana		15	16				

GACETILLA RELIGIOSA.

Solemnidad del día de mañana.

PASCUA DE PENTECOSTES

ó VENIDA DEL ESPÍRITU SANTO.

Antes de subirse á los Cielos Jesucristo habia prometido á sus discípulos que les enviaria su espíritu. Cincuenta dias despues de la pascua, celebraban los judios una fiesta solemne, llamada Pentecostes, en memoria del dia en que les fué dada la ley; y en aquel mismo dia, y cincuenta despues de la resurreccion de Jesucristo dice san Lucas, estando juntos los discípulos en un mismo lugar de repente sobrevino del cielo un ruido, como de viento impetuoso que soplabá, y llenó toda la casa donde estaban. Al mismo tiempo vieron aparecer unas como lenguas de fuego, que se repartieron, y se usentaron sobre cada uno de ellos. Entonces fueron llenados todos del Espíritu Santo, y comenzaron á hablar en diversas lenguas las palabras que el Espíritu Santo ponía en su boca.

CULTOS.

Mañana en la parroquial de Sta. Eulalia, se celebra solemne festividad en honor del santo Cristo. A las diez se cantará la misa mayor y será el orador el presbitero D. Juan Bautista Pol.

En la iglesia de nuestra Señora de los Desamparados se dará principio á la oracion de cuarenta horas en honor la SSma. Virgen su titular. Exposicion á las diez. Al anohecer, se cantarán completas y concluidas se reservará.

VARIACIONES ADMOSFÉRICAS DE AYER.

Table with 4 columns: Horas, Termóm., Baróm., Hygróm. Rows show data for 7 de la mañana, 12 del día, and 5 de la tarde.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las 4 hs. 54 ms. Pónese á las 7 » 9 » Los relojes deben señalar al medio dia verdadero las 11 hs. 56 ms. 7 s.

EFEEMÉRIDES.

- 261.—Edicto de Galerio contra los cristianos de todos sus dominios. 1129.—Gana D. Alonso VII la ciudad de Córdoba. 1395.—Muerte de D. Juan I de Aragon, á los 44 años. 1486.—Toma de Velez Málaga por los reyes católicos. 1509.—Toma el cardenal Cisneros la ciudad de Oran.

ANUNCIOS.

El señor Verdereau hace

saber al público que debiendo marcharse el juéves ó viérnes lo mas tarde, si hay algunas personas que quieran honrarle con sus compras podrán hacerlo, pues todavia le queda un escogido surtido de varias clases de géneros para hombre y para señora á saber, camisas blancas de hilo, idem de color, idem de algodón blancas y de color, calzoncillos de lienzo, pañuelos de batista de hilo, idem de algodón estampados á 5 rs., idem de al-

godon bordados á mano 8 rs., medias enteras á 4 rs., calcetines á 3 rs.

Tiene ademas el gusto de ofrecer á las señoras todos los artículos bordados que corresponden á su sexo como son gorras y batas de noche, mangas, camisas y camisetas, faldas, vestidos enteros, manteletas y muchas otras cosas que sería demasiado largo enumerar, pero que las señoras podrán examinar en su tienda, situada en el Borne núm. 31, desde las siete de la mañana hasta la noche; horas durante las cuales, ballarán á dicho señor siempre dispuesto á hacer todas las concesiones posibles para complacer á las personas que le honraren con sus visitas.

Se vende á voluntad de

su dueño un bosque, sito en el término de la villa de Alaró y muy cercano á la poblacion, con sujecion al plan de condiciones ó albalan que obra en poder del pregonero Francisco Tomás.

Una señora ya de edad

desea encontrar uno ó dos caballeros á quien servir, con el mayor cuidado y asistencia, ofreciéndoles ademas del buen gusto en el guisar, cuidarles y plancharles la ropa. En esta imprenta darán razon, como tambien de quien abona su persona.

Por causa del mal tiempo

se ha suspendido hoy la salida del vapor Barcelonés, que verificará mañana á las 12.



Para hoy.

QUINCENA 3.ª FUNCION 14.ª Sinfonia.

Se pondrá en escena el gran baile dramático en 3 actos y 5 cuadros, argumento de la

célebre novela de Victor Hugo, Nuestra Señora de Paris, titulado

LA ESMERALDA,

composicion de Mr. Perrot, música de Mr. Pugny; dirigido y ensayado por Mr. Denisse. A las 8.

NOTAS. Por los muchos gastos que origina el poner en escena La Esmeralda, la sociedad se ha visto precisada á aumentar los precios en la forma siguiente:

- Palcos de primera clase 20 rs. Idem de segunda 16 Idem de tercera 12 Idem de cuarta 8 Lunetas de primera clase 4 Idem de segunda 3 Entrada general de patio 3 Lunetas de cazuela 12 cuartos. Entrada de idem 2 rs.

2.ª Los libretos del argumento con expresion de las personas que toman parte en la representacion, se venden en la ventanilla á 2 rs. vn.

3.ª Por deferencia á la sociedad, la señora Segura (Rosario) y los Sres. Risso, Munné, Pi y Catalá hijo, se han encargado del desempeño de varios personajes del baile.

Para mañana.

QUINCENA 3.ª FUNCION 15.ª

Se pondrá en escena el drama en 5 actos, titulado

EL PELAYO,

exornado con el aparato que requiere su argumento y dirigido por D. Gregorio Duels.

Baile nacional.

A las 8.

IMPRENTA BALEAR

Á CARGO DE PEDRO JOSÉ UMBERT, editor responsable.